

## Отзыв

на автореферат диссертации Анны Андреевны Васильевой  
«Дохристианские личные имена якутов: структурно-семантический аспект  
(на материале именника Ф.Г. Сафронова)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 –  
Языки народов Российской Федерации (якутский язык), 2020, г. Якутск

Диссертация А.А. Васильевой представляет самостоятельное и оригинальное исследование, посвященное раскрытию структурно-семантического аспекта дохристианских личных имен якутов, отображенных на материале именника Ф.Г. Сафронова в количестве 1168 единиц.

Актуальность темы исследования для якутского языкознания не вызывает сомнения и является очевидной.

Основная цель диссертационной работы заключается в выявлении структурных и семантических особенностей личных дохристианских имен якутов.

Для достижения цели исследования диссертант решила следующие задачи: *во-первых*, изучила процесс исследования ономастического поля якутского языка в синхронии и диахронии; *во-вторых*, определила статус личного имени в исторической антропонимии и его отношения с прозвищами; *в-третьих*, изучила этнографические материалы в целях выявления традиций имянаречения и имятворчества якутского народа; *в-четвертых*, рассмотрела особенности словообразования антропонимов в тюркских и якутском языках; *в-пятых*, определила аффиксы дохристианских личных имен распределила их по уровню продуктивности; *в-шестых*, рассмотрела имеющиеся семантические классификации антропонимов; *в-седьмых*, систематизировала и классифицировала корпус имен по лексико-тематическим группам; *в-восьмых*, выявила образные слова как особый фонд для образования антропонимов из изучаемого списка.

Диссертант достаточно скрупулезно изучила теоретическую литературу по антропонимике, в частности, антропонику русского, тюркского и якутского языкознания, овладела знаниями по исторической антропонимике якутского языка и других тюркских языков. Умело использовала методы сравнительно-сопоставительного, статистического и описательного изучения языкового материала. При этом как специалист хорошо разбирается в истории якутской ономастики, что способствовало оптимальному подбору личных имен из базового именника Ф.Г. Сафронова для исследования.

Личные имена в якутском языкознании вызвали интерес исследователей с выхода работы О.Н. Бетлингга «О языке якутов» (в 1851г.). Богатый материал собран в «Словаре якутского языка» Э.К. Пекарского. Но к личным именам и названиям топонимов долгое время не было действительно практического интереса и данная проблема не находила научного решения. Только с 1950-1960-х годов начато изучение псевдонимов, прозвищ, имен персонажей произведений, названий животных, личных имен (якутских, русских), топонимов, гидронимов, населенных пунктов, персонажей олонхо и т.д. Чтобы не углубляться в этих проблемах якутской ономастики диссертант **первую главу** называет *«Личные имена как объект исторической антропонимики: проблемы и перспективы исследования»*. В *первом параграфе* освещает историю развития ономастической науки в тюрко- и монголоязычных регионах Российской Федерации и в Республике Саха (Якутия). *Во втором параграфе* сделано определение места личного имени в исторической антропонимии, его соотношение с прозвищами. Определены понятия дохристианских/календарных/некалендарных и прозвищных имен. *В третьем параграфе* по этнографическим источникам прослежены и выявлены традиции и обычаи, связанные с имянаречением и имятворчеством якутского народа.

**Вторая глава «Дохристианские личные имена якутов: структурный анализ»** посвящена анализу структуры дохристианских личных имен якутов. В параграфе 2.1. представлены примеры того, как рассматривают структуры

личных имен антропонимисты: простые (производные и непроизводные) и сложные (сочетание слов и двойные имена). *Параграф 2.2.* посвящен простым непроизводным антропонимам (способ онимизации). *Параграф 2.3.* - простым производным (аффиксным) именам. В этом параграфе приведены также сложные личные имена.

В третьей главе «*Лексико-тематические группы дохристианских личных имен якутов*» произведен обзор имеющихся семантических классификаций тюркских личных имен (тувинских, башкирских/татарских и общетюркских), делается попытка классификации дохристианских личных имен якутов по лексико-тематическим группам, по значениям основы. В *параграфе 3.3.* рассмотрены личные имена онимического происхождения (8 единиц). Далее описывается переход одной онимической единицы в разряд других онимов (трансонимизация: *Байаҕантай - Байаҕантай*). *Параграф 3.4.* посвящен образным словам как фонду личных имен дохристианского периода (333 единицы: *Ардьай - ардьай*).

В *Заключении* подведены итоги работы, сформулированы выводы по анализу теоретического и практического материала.

Структура диссертационной работы логична, материал изложен доступно, выводы убедительны.

Все это позволило диссертанту создать новое для якутского языкознания оригинальное исследование по исторической антропонимике якутского языка. Автору удалось уточнить способы образования дохристианских собственных имен якутов, выяснить этно-исторические пути имянаречения, также некоторые теоретические вопросы тематической классификации дохристианских имен якутского народа.

Таким образом, работа выполнена самостоятельно, достаточно скрупулезно. Автор проявил себя как работоспособный, трудолюбивый, упорный и способный исследователь.

Выводы диссертационной работы имеют безусловную теоретическую и практическую ценность не только в якутском языкознании, но и тюркологии.

Раскрывают перспективные направления для дальнейшего описательного, сравнительного и сопоставительного синхронного и диахронического исследования антропонимов якутского языка.

Работа будет иметь и практическую значимость в преподавании лексики и антропонимии якутского языка, составлении спецкурсов по ономастике.

Диссертация А.А. Васильевой «Дохристианские личные имена якутов: структурно-семантический аспект (на материале именника Ф.Г. Сафронова)» соответствует высоким требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным работам, а ее автор соискатель Анна Андреевна Васильева достойна присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры якутского языка  
ИЯКН СВ РФ СВФУ им. М.К. Аммосова,



Филиппов Г.Г.

*Подпись профессора Филиппова  
заверено: [подпись] / [подпись]*

19 января 2021 г.